

织密低空防线 守护空域秩序

上海警方聚焦关键领域筑牢无人机合规飞行安全屏障

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为切实维护公共安全和低空交通秩序，上海警方在深入推进无人机“黑飞”专项整治行动的同时，以“普法宣传+合规指引”为核心，精准聚焦无人机销售网点、培训学校、网红景点三大关键领域，全方位强化源头管控与全程监管，引导全社会形成合法合规飞行的共识。

为强化源头管控，上海警方全覆盖排查全市无人机销售门店，打造“飞行安全前置宣传点”，同时严打非法改装

无人机销售行为，从交易环节堵住“黑飞”漏洞。近期，静安警方已在全区14处无人机销售门店及租赁维修网点打造“飞行安全前置宣传点”，持续深化无人机防控与管理工作。截至目前，静安警方已完成新增登记备案无人机84架，新售出无人机登记率和相关人员的宣传覆盖率均达100%。

据悉，全市专项整治行动中，上海警方已对全市所有无人机销售门店开展了全覆盖式排查，重点核查在售机型的登记备案情况，督促经营者履行“销售即告知”义务。同时，建立销售网点动

态管理台账，引导经营者签订《合规经营承诺书》，严禁销售非法改装、破解安全控制信息系统的无人机设备。对于电商平台，则协调其向消费者推送提示信息，从源头遏制“黑飞”无人机流入市场。

上海警方还对培训机构开展了上门走访，重点核查经营许可、教学人员资质及课程设置情况，要求必须将《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》等法规内容纳入必修课程。在合规指引方面，警方现场指导培训机构对接民用无人驾驶航空器综合管理平台，协助完善学员

档案与资质认证流程，明确轻型无人机操控员需经培训合格、大中型无人机操控员需取得相应执照方可开展飞行活动。

上海警方还聚焦热门景区空域安全，以“前置宣传+精准引导+多维度提示”为抓手，通过在景区设置飞行安全宣传点、张贴禁飞告示、票务平台提前告知、广播电子屏循环科普等举措，引导游客主动完成无人机注册登记与飞行报备，同时强化现场巡查管控，织密网红景点空域安全“防护网”，全力守护游客人身安全与公共秩序。



“平安开放麦”覆盖全区

□ 记者 王藏然

本报讯 从线上直播间的互动，到线下社区里围坐畅谈；从演绎反诈劝阻，到解读便民服务……

记者昨日从杨浦公安分局获悉，自10月中旬起，警方以“平安杨浦·10

分满意”为主题，创新推出“平安开放麦”系列宣传活动，组织“小杨警”宣讲团，走进了全区12个街道开展巡回发布活动，共推出6场系列直播和1场专场直播，发布30期暖心警事短视频，构建“线上+线下”深度融合的宣传矩阵。

全市164人获评星级同伴禁毒志愿者

□ 记者 徐荔

本报讯 在第40个国际志愿者日来临之际，日前，在市禁毒办、市戒毒管理局指导下，市禁毒志愿者协会联合静安区委政法委、大宁路街道举办了第十二届上海戒毒康复同伴奖·重生奖颁奖暨2025年星级同伴禁毒志愿者颁证仪式。

活动现场通过视频回顾了《2025年上海同伴教育工作》，展现了协会新

一届理事会优化服务、拓展路径的举措。相关人员获颁奖项、证书。此外，静安同伴教育工作室还进行了案例分享，静安禁毒志愿宣讲队朗诵了《生命成长的故事》。

据介绍，“涅槃重生奖”与“星级同伴禁毒志愿者”是上海同伴教育的重要品牌，旨在表彰成功戒毒十年以上并积极参与志愿服务的康复同伴，诠释“自助、互助、助社会”理念。

增设移动式信号灯 巧解接送高峰难题

□ 见习记者 刘嘉雯 通讯员 高羽豪

本报讯 今年以来，青浦公安进一步聚焦学校周边及无信号灯路口在早晚高峰时段出现的交通隐患，如人车混行、拥堵突出、安全隐患明显等问题。青浦公安首批选取并联合7所交通压力较大的学校，在周边关键路段试点设置

移动式信号灯，以“小治理”推动校园周边交通秩序的“大畅通”。

在青浦一中校园门口，本来接送高峰时段学生过街时人车混行情况突出、通行效率低下。在设置移动式信号灯后，机动车、非机动车按照信号灯指示分时通行，人车冲突基本消除，路口秩序明显好转，通行效率平均提升约20%。

上海警方开展“砺剑2025”清查整治行动 今年全市道路交通事故数、伤人数、亡人数实现“三降”

□ 记者 陈颖婷

本报讯 12月3日起，上海警方在全市范围组织开展“砺剑2025”第十二次清查整治行动，针对年底治安、交通等领域的突出违法行为，全面强化社会面整体防控，全力清扫各类风险隐患。

行动期间，全市公安机关将依托“三所联动”机制，进一步加大对各类矛盾纠纷的化解，源头防控各类可能引发治安、刑事案件的风险隐患。针对电信网络诈骗犯罪，充分发挥公安机关新质战斗力赋能作用，持续提升涉诈黑样本

拦截效能，努力实现精准打击防范。同时，进一步加强无人机安全监管，针对“黑飞”违法行为及相关产业链，持续开展全链条打击整治，守护城市低空安全。

为确保城市交通安全，上海警方将持续对酒醉驾、超速、疲劳驾驶等突出违法行为保持严查严治高压态势，深入推进打击网约车领域违法犯罪专项行动，加快交通治堵大模型推广应用，做好恶劣天气交通保障工作，确保车辆安全有序通行。据统计，今年以来，全市道路交通事故数、伤人数、亡人数同比分别下降2.6%、7.9%和9.3%。

第四届知识产权发展理论交流研讨会举办

虹口建立知识产权恶意诉讼协同治理机制

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 12月3日，由上海市人民检察院与同济大学共同主办、上海市虹口区人民检察院与同济大学上海国际知识产权学院承办的“2025年知识产权发展理论交流研讨”会议在同济大学中法中心举行，本次研讨会以“知识产权恶意诉讼治理”为主题。

近年来，随着国家创新驱动发展战略的深入实施，知识产权保护工作面临

新的挑战，恶意诉讼成为影响创新环境和司法秩序的突出问题。会上，虹口区检察院、法院、公安机关共同会签了《关于建立知识产权恶意诉讼协同识别、防范与打击机制的意见》，标志着上海在知识产权司法协同治理方面，为构建跨部门、全链条的恶意诉讼治理机制提供制度保障。

在专题研讨环节，与会专家围绕“知识产权恶意诉讼的认定”与“知识产权恶意诉讼的规制”两大议题展开深入交流。

交通事故数同比下降15.6%

金山公安探索现代化交通治理新路径

□ 记者 沈媛 通讯员 马歆皓

本报讯 近日，金山公安分局交管支队在金山区市域社会治理现代化实践基地举行“文明交通 礼行天下”122全国交通安全日活动，着力提升老年人等重点群体的交通安全意识，筑牢出行安全防线。

今年以来，上海市公安局金山分局交管支队始终秉持“科技+人力”理念，聚焦智慧警务建设，强化宣传防范

实效，深化协同共治格局，全面提升交通治理能力。截至目前，全区交通事故数同比下降15.6%，交通秩序类警情同比下降6.5%。为进一步提升交通安全宣防质效，金山交管部门将目光聚焦于事故与违法高发人群，梳理相关群体9000余人，在运用AI语音、短信推送的基础上，会同居村委会、物业等力量，开展“点对点、面对面”宣传。同时，重点关注60岁以上老年群体，组织策划专题宣传活动。